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A gazdák és a kolera
Debrecen, szeptember 10.

A magyar gazdaközönségnek azt a 
részét, mely nemcsak gabonát, de más 
élelmicikkeket termel és exportál, most, a 
kiviteli szezon kezdetén természetesen na­
gyon érdekli az a kérdés, hogy lesz-e az 
országban kolerajárvány vagy sem?

A Magyar Gazdaszövetség lapja már 
energikus védőintézkedéseket sürget a bal­
káni kolera belnircolása ellen.

Nagyobbára úgy fogjuk fel ezt a dol­
got — irja — mint közegészségügyi kér­
dést és főleg azzal törődünk, hogy a déli 
határainkon a hozzánk utazó balkáni kö­
zönséget a kolerafertőzés szempontjából 
szigorúan megvizsgálják és további utazá­
sában szemmel tartják-e, de jóformán 
ügyet sem vetünk az áruforgalomra és nem 
igen törődünk a kolera-veszedelem esetle­
ges elterjedésének következményeivel. 
Csak a rongyok és egyéb elfajta ragáiyt- 
fogó tárgyak forgalma korlátoztatott ed­
dig. Vaggonszámra jön be hozzánk az 
Alduna környékéről a jégbehütött hal, hús, 
sőt egyéb élelmicikkekben sem szüntették 
meg a különben nagy szükségben levő bal­
káni államok a hozzánk való behozatalt.

Ha a koleraveszedelem nálunk éppen 
most erősebben lép fel, ebből a mezőgaz­
daságnak óriási kára lesz. Hiszen a piaci 
forgalom megakadása és külföldi vevőink
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megritkulása éppen a legnagyobn'fennény- 
forgalom idején, kora ősszel fog bekövet­
kezni. Ilyenkor igen sok millió értékű gyü­
mölcs és más hamar romló élelmiszer ke­
rül forgalomba, amelyeket a kolera elleni 
nagyobbszabásu védőintézkedések pár nap 
alatt tönkre tesznek. Hiszen mit csináljon 
az exportőr, akinek gyümölccsel vagy más 
hamar romló élelmiszerrel megtelt vasúti 
kocsiját a határon feltartóztatják, akinek 
az élelmiszerekkel bánó személyzetét rósz 
illatú szerekkel dezinficiálják, vagy akinek 
vásárlói az áru átvételét a kolerára való 
hivatkozással egyszerűen megtagadják. Ha 
mi a déli határunkon foganatosított feltét­
len erélyességü intézkedéseinkkel nem 
akasztjuk meg a kolera nálunk való terje­
dését, akkor az eféle eshetőségek majdnem 
biztosan bekövetkeznek és terményeinknek 
ára a korlátozott forgalom folytán legalább 
is devalválódik városaink fogyasztó lakos­
sága pedig a helyi élelmiszer-uzsora hal­
latlanul ügyes szervezete folytán Ínségbe 
jut.

Nemzetközi egyezmény kötelezi az 
egyes államokat a kolera elleni óvintézke­
dések szigorú foganatosítására. Ez az 
egyezmény a vesztegzárat nem engedi 
meg, felhatalmazza azonban az egyes ál­
lamokat, hogy szükség esetén teljes határ­
zárat léptessenek életbe. Sürgetnünk kell 
annak a kérdésnek megfontolását, hogy 

teljes határzár nélkül is képesek vagyunk-e

egyáltalában megvédelmezni azokat a bal­
káni koleraveszedelemtől, amely a most 
beköszöntött meleg folytán fenyegetőbbé 
vált, mint valaha. Növeli a veszedelmet az 
is, hogy ilyenkor a dunai hajóforgalom a 
legélénkebb szokott lenni és hogy a Du­
nának román partja talán még sokkal erő­
sebb mértékben van megfertőzve, mint a 
szerb és bolgár part. Tekintetbe kell ven­
nünk továbbá azt is, hogy mig Szerbiának 
és Bulgáriának alig van valami hozzánk 
szállítani valója, Romániából aránylag sok 
gabona, sőt hús is fog a mi határaink felé 
törekedni. Ha p forgalmat teljesen meg 
nem akasztó rendes óvóintézkedések ke­
retében magunkat a balkáni koleravesze­
delem ellen teljesen biztosíthatjuk és e te­
kintetben a kellő meggyőződést tudjuk kel­
teni és fen tartani Nyugat felé is, akkor ám 
maradjunk meg ezeknél. De ha bármiféle 
aggodalom is mutatkoznék a jelölt irány­
ban, akkor léptessük életbe a teljes határ­
zárat déli vidékeinken, nehogy sok száz 
millióra menő károsodásunkat nagyon cse­
kély értékű balkáni forgalmunkért meg­
akadályozzuk.

= Közös miniszteri értekezlet. Szep­
tember harmadik hetében Bécsben közös mi­
niszteri tanácskozás lesz, amelyen Tisza Ist­
ván gróf miniszterelnök is részt vesz. aki a hét 
végén érkezik meg Gesztről a fővárosba. A 
közös miniszteri tanácskozás a delegációk 
összehívásának kérdésével fog foglalkozni.

LEGJOBB FÉRFI FEHERNEMUEK FEKETENEL
Juannita

Irta: Albert Erlande.
— Azt akarjátok, a spanyolokról me­

séljek valamit? Nos, okuljatok! Miért e nagy 
nevetés, fiuk? Komoly volt a szavam. Ez a 
kis történet megindított, minden szava er­
kölcsi súllyal bir.

Történetem a spanyol Mexikóban ját­
szik . . . hogy hol? azt magam sem tudom. 
Bejártam a félvilágot, városok hosszú sorát 
barangoltam be. A dráma színterének nem 
is fontos a neve. 1855-be ntörtént. Huszonöt 
éves voltam, mozgalmas múlt már is mögöt­
tem. Akkor kezdtem az a bácsi lenni, akiről 
ezerféle mende-rnondát tud a család, aki az 
elrettentő és csábitó példa egyaránt. Röviden 
a hagyományos négy garassal a zsebemben 
vitorláztam szebb hazába. Az átkelés regéi­
vel nem untatlak benneteket. Egy szép napon 
Szanfranciskóban kikötöttünk, aztán tovább, 
beljebb vitt a hajónk. Az arany hazája és az 
ottan történtek meséim más lapjára tartozik. 
Harmincöt keserves hónapig túrtam a földet, 
dolgoztam, mint egy állat és szegény voltam, 
mint a templom egere. Minden vagvonom egy 
öszvér volt; jóképű, szürke jószág: kitűnő 
lábú, keskeny fejti, okos állat és mozgó üz­
letem, amely „párisi kiilönlegesség“-et tartal­
mazott. Fehér és fekete csipke, könnyű linon- 
szövet, szalag, bársony, rézgyűrűk, viaszk- 
gyöngyök, ócska illatszerek, cukorka és rizs­
por, vegyesen mind kapható volt nálam. Fa­

luról-falura vándoroltam. Egy kis flótán a 
Marseillaise-t fújva, adtam tudtára a falube­
lieknek megérkezésemet. Úgy hívtak: a fran­
cia és bizonyos népszerűség övezett. Estcnde 
munka után elboroztam a férfiakkal, tenyeres 
talpas fickók voltak, akiket jól kiszitt a nap 
heve. Egész nap a lovakkal és a bivalyokkal 
vesződtek, inig este a töltött revolver volt a 
párnájuk. Szerettek ezek a fiuk. Érezték, az 
ő vérükből való vagyok. Én is megbecsültem 
őket és asszonyaikat is. Már akinek volt.

Egy szép napon, ejnye, de merre is jár­
tam! Éppen valami bálféle volt vasárnap a 
faluban, a szomszéd falubeliek jöttek át, ott 
háltak meg, az ő tiszteletükre rendezték a 
mulatságot. Mihelyt nemzeti daluk első hang­
jait meghallották az asszonyok, öszvéremet 
nagy csapatban fogták körül.

Késő éjszaka tértem csak nyugovóra. — 
Valaki hazamenet megszólított:

— Francia, te vagy?
A nyitott kapun kiszűrődő lámpafény 

egy mezítlábas, fapapucsos fiatal leányt vilá­
gított meg.

— Van még csipkéd?
— Még akad egy-két kelengyére való — 

nevettem. — De későre jár, jobb lesz. ha reg­
gel válogatsz.

— Most akarok.
—■■ Miért nem jöttél a többiekkel?
— Nem engedett a vőlegényem. Raoul 

olyan féltékeny. A szüleim nem kisérhettek 
el. Munkába járnak. Most mindenki alszik.

Adj valami csipkét. Szeretnék szén lenni hol­
napra.

Megértettem a vőlegénye féltékenységét. 
Oly szép volt Juana! Lába apró. bokája kar­
csú, szeme két fénylő tűzgolyó. Arca hófehér, 
fogai ragyogó egérfogak.

Kicsomagoltam néhány olcsó csipkét. A 
lakás egyszerű volt és vevőm bármily szép 
volt, nagyon szerény öltözetet viselt. — Jól 
megnézte a kirakott holmikat, fitymálva tur- 
ka-piszkált az olcsó áru között és kiválasztott 
néhány igazi szép csipkét. Aztán pénzt vett 
elő. Vonakodva szedegette ki az ezüstdara­
bokat, látszott, megtakarított pénzecskéje.

— Kevés, — szóltam.
-— Várj! — intett és elszaladt. Ledobta 

fapapucsát és óvatosan fel kúszott a falépcsőn.
— Készítsd elő francia a mérlegedet.
— Ahogy kívánod, sennorita!
Gyakran fizetett tömör nyersarannyal, 

vagy ezüsttel. Mindig jól beváltottam, sose 
fizettem rá. Még érdekesebbé is tette kolpor- 
tőr-kereskedésemet a fizetgetés e különféle 
válfaja. *

— Isten bocsássa meg! — e szavakat 
halkan mormogta Juannita, aztán egy asztal­
ra dőlve, valamiben mesterkedett.

— Megtörtént — sóhajtott fel. A fehér 
faasztalon egy nagy fekete kereszt hevert. 
Juannita kezében egy fejsze volt. az ezüst 
Üdvözítőt azzal feszítette le.

A nehéz ezüstöt letette földre és egy el-

6, •V V



2 DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1913. szeotember 11.

Ellenzéki támadások
Andrássy pártja ellen

& —

Mezőssy belépett az uj pártba. — 
Andrássy csalogatja a disszidenseket

A nagy reklámdob-pergést és a trombi­
taszót, mellyel Andrássyék a pártalakitásuk- 
nak beharangoztak, váratlanul már ma tul- 
harsogja az a zenebona, mely az ellenzéki 
sajtó különféle orgánumaiban feltária az el­
lenzék többi pártjai részéről Andrássy vállal­
kozása ellen táplált ellenszenvet és féltékeny­
séget. Justh Gyula tegnapi nyilatkozata, a 
melyen rosszul palástolt düh reszketett vé­
gig, a Kossuth-párti Budapest és a szociálde­
mokrata Népszava mai kirohanásai nyilván­
valóan mutatják, hogy egyrészt a független­
ségiek nem akarják tétlenül tűrni a saját vi­
zeikben folytatott párttag-halászást. másrészt 
a szociáldemokraták el vannak szörnyüköd- 
ve, hogy Andrássyék mindenféle megtorlást 
és erkölcstisztogatást hangoztatnak program­
jukul, ellenben a választójogról hallgatnak.

Az Andrássyék által hangoztatott nem­
zeti örömmámor tehát e percben abban nyil­
vánul meg, hogy a lapok hasábjai tele van­
nak a függetlenségi féltékenység nehezen fé­
kezett kitöréseivel, a vezérek pro- és kontra- 
nyilatkozataival, támadásaival és védekezé­
seivel. Ilyen körülmények között érthetetlen, 
de talán most nem is fogják már hangoztat­
ni, hogy Andrássy pártalakitása idegessé tet­
te a munkapártot. A tény ugyanis az, hogy 
a munkapártból, sőt eddig a munkapárti disz- 
szulensck sorából sem kapott Andrássy egyet­
len párttagot sem. Az uj párt születési öröm- 
íiunepe tehát kizárólag Andrássyék és az 
egyesült függetlenségiek egymásközti ügye, 
amelynek további alakulásait érdemes lesz fe­
szült figyelemmel várni.

A függetlenségi testvérek.
A Budapest, a függetlenségi párt hivata­

los lapja, mai számában a következő figyel­
meztetést intézi Andrássy Gyula grófhoz:

— Helyes és méltányos, ha Andrássy 
Gyula arra törekszik, hogy mindjárt a párt 
születésének percében legyenek képviselő- 
tagjai s hogy ha egy parlamenti küzdelem 
szüksége elérkezik, az uj pártnak azonnal le­
gyen egy derékhada, mely ebben a harcban

szánt mozdulattal levágta róla a balkarját, 
rádobva azt a mérlegre.

— Itt van a járandóságod, francia.
A leány tette elrémitett. Minden kalan­

dor babonás.
— Szép leszel holnap, — mormogtam.
— Meghiszem azt, hiszen a lelkiüdvös­

ségemmel fizethetek érte!
Ajkát a feszületre szorítva, eltűnt a sö­

tétben. Egy hét múlva megint azon a falun 
vitt át az utam. Estefelé, hazamenőben, ott 
furulyáztam Juannita ajtaja előtt.

A kapu kinyílt és a fiatal leány őrjöngve 
szaladt felém:

— Eredj a pokolba, gaz csábitó! — or­
dított rám. — Apám, bátyám leüt, mint a 
kutyát, ha meglát. Csábitó boszorkánymes­
ter, eredj, eredj!

Sikitó kacajba tört ki:
— Én voltam a bálban a legszebb. A vő­

legényem odáig volt értem. Kezet emelt a 
tisztjére, oh, Istenem! A tiszt azt tette vele,' 
amit én az Üdvözítő Szent Jézussal. Egy 
csapásra levágta a karját, szegény Raoulom,' 
sebébe halt. Ott hevert a puha agyagföldön,' 
úgy, mint Jézus . . . akkor az este . . .

Hangok hallatszottak:
— Hol vagy, Juannita? Mit csinálsz?
— A franciát szidom.
A szerencsétlen teremtés fogcsikorgatva 

csapta rám az ajtaját. Gyorsan megugrot­
tam. Bizonyára megöltek volna, mert* ha asz- 
szonyról, leányról van szó, nagyon komolyak, 
nagyon nehézkesek arrafelé az emberek.

részt vehet. De az ellenzéki küzdelem sikeré­
nek előfeltétele, hogy híveit az országból_ és 
a munkapártból, ne pedig a függetlenségi párt­
ból rekrutálja. Mert ebben az utóbbi esetben 
a munkapárt parlamenti pozíciója semmit 
sem változnék, hisz tagjainak száma nem 
csökken s a vele szemben álló ellenzéké nem 
növekszik. Az ellenzék nem lenne erősebb, 
csak a zászló volna más, amelv alatt fölvo­
nul. Már pedig a küzdelem eredményét nem 
a zászló, hanem a harcosok száma, ^elképe­
dése, elvhiisége, önzetlensége és önfeláldozása 
dönti el.

—- Az egész ellenzéki hadállás gyöngülé­
sét jelentené, ha Andrássy törekvése arra irá­
nyulna, hogy pártjának zömét a függetlensé­
gi pártból akarná megszerezni s ha az An- 
drássy-párt a függetlenségi párt híveiből to- 
borozódnék. Ez volna a kormány és a munka­
párt legnagyobb sikere, mert megbontaná az 
ellenzéket s széthúzás és jogos bizalmatlan­
ság forrása lenne. Ez pedig sem célja, sem 
hivatása Andrássynak nem lehet.

„A fekete grófhoz.“
A szociáldemokrata Népszava mai szá­

mában arra figyelmezteti Andrássvt, hogy 
csak az általános választójog jegyében in­
duló akció kecsegtethet sikerrel, majd igy 
folytatja:

— Amely párt megalakulása pillanatától 
kezdve nem látja be ennek a helyességét és 
szükségességét, amely megnyilatkozásaiban 
nem juttatja szemléletes és feltűnő módon ki­
fejezésre ezt a meggyőződését: annak jövő­
jében kevés remény van és annak megalaku­
lását okunk van bizalmatlansággal kisérni. 
Még akkor is meg volna ez az okunk, ha An­
drássy Gyula grófban nem kellene még min­
dig a koalíciós kormány fekete grófját, a plu­
rális választójog szerzőjét, a titkos szavazás 
elvi ellenségét és a munkások egyesülési, meg 
gyülekezési jogának egyik clkobzóiát látni. 
Majd később:

— Már magában véve is sajnálatos do­
log, hogy Andrássy pártjához nem munka­
párti, hanem eddig is a kormánnyal szemben 
álló képviselők csatlakoznak. Ez a körülmény 
már egymagában is alkalmas arra. hogy az 
ellenzéki pártokban, amelyek tagjai közül igy 
elhalásznak egynéhányat, idegességet és 
nyugtalanságot ébresszen. Egyenesen gyön- 
gitése volna azonban az ellenzéki mozgalom­
nak, ha a választójogi konzervativizmus vol­
na az a csalogató dal, amellyel Andrássy a 
régi, a demokrácia szolgálatára kötelező párt­
kötelékből magához édesgetne egyeseket.

Désy Zoltán Wekerlénél.
Désy Zoltán tegnap délután meglátogat­

ta Wekcrle Sándor volt miniszterelnököt Dá­
noson. Ez a látogatás politikai körökben sok 
találgatásra ad okot. Hir szerint Désy Zol­
tán az Andrássy-párt programmiának bizo­
nyos pénzügyi kérdéseiről tanácskozott We­
ierle Sándorral, aki behatóan tárgyalt Désy- 
vel a szóban forgó kérdésekről.

Mezössy belépett az uj pártba.
Mezőssy Béla országgyűlési képviselő 

tegnap Budapestre érkezett és a délután fo- 
yamán előbb Károlyi Mihály grófnál tett lá­
togatást, majd pedig Mezőssy Béla bejelen­
tette Károlyi Mihálynak azt az elhatározását, 
hogy kilép a párt kötelékéből. Mezőssy ez al­
kalommal Károlyi Mihály grófot emlékeztet­
te arra, hogy mikor a függetlenségi pártok 
egyesültek, ő csak fönntartással vett részt eb­
ben az alakulásban, már akkor jelezte ugyan­
is, hogy amennyiben Andrássy Gvula gróf 
pártot alakit, őhozzá csatlakozik. Andrássy 
Gyula gróffal Mezőssy tegnap az uj pártba 
való belépését közölte és az uj párt dolgairól 
tárgyalt. Ma délelőtt Mezőssy Darányi Ig- 
nácnál tett látogatást.

Andrássy Székely Ferencnél.
Andrássy Gyula gróf ma délután látoga­

tást tett Székely Ferenc volt igazságügymi­
niszternél, hogy vele a disszidensek magatar­
tásáról tanácskozzék.

A hortobágyi bérletek
A jog és pénzügyi bizottság javaslata

A nyári szabadságos szezon elmúltát és 
az őszi-téli dolgos szezon beköszöntését je­
lenti a közigazgatásban a jog- és pénzügyi 
bizottságnak ma tartott ülése, amelynek leg­
fontosabb tárgya a ffortobágyból kiszakított 
12.000 hold földből alakított parcellák ha­
szonbérbe adásának kérdése volt.

Az ülés lefolyásáról részletes tudósítá­
sunk a következő:

Jelen voltak Vargha Elemér dr. tanács­
nok elnöklete alatt Medgyaszav Miklós ta­
nácsnok, Rostás István főkapitány, Borsos 
József h. főmérnök, Freund Jenő dr., Jánosi 
Zoltán, Márk Endre, ifi. Schwarcz Vilmos, 
Tóth István, Vásáry István dr. jegyző.

(Átiratok és megkeresések.)
Székesfejérvár azt kéri, hogy a belügy­

miniszter a városokra vonatkozó törvényja­
vaslatot véleményadás végett küldje meg a 
városoknak. Arad város a kereskedelmi és 
ipari alkalmazottak betegség és balesetbizto­
sítására vonatkozó törvény módosítását, Ko- 
márommegye a bortermelőknek a boritaladó 
alól való mentesítését kérte. A jog- és pénz­
ügyi bizottság a föliratok pártolását javasol­
ja. Somogyvármegye átiratát az ipartörvény 
revíziója iránt, levéltárba teszik.

A kereskedő- és ipartestületek amiatt 
panaszkodnak, hogy az utóbbi időben egyesek 
fővárosi árutömegeket szerezve meg, azt le­
nyomott árakon a kereskedők és a közönség 
kárára árusítják. Továbbá panaszolják, hogy 
kevés az iparhatóság személyzete s a fölme­
rült ipari kihágásokban a bűnügyi osztály 
jár el.

A jog- és pénzügyi bizottság javasolja, 
hogy a közgyűlés az iparszabálvrendelet és 
a rendőrség folyamatban levő újraszervezése 
kapcsán tegyen a tanács utján intézkedé­
seket.

A belügyminiszter jóváhagyván a vízve­
zetéknek egyes helyeken való kiterjesztését, 
a jog- és pénzügyi bizottság javasolja, hogy 
miután más alap rendelkezésre nem áll, a 
házicsatlakozásokból befolyt összegből fedez­
zék a költségeket mindaddig, amig ezt az 
összeget egy újabban fölvett kölcsönből visz- 
szatériteni fogják.

(A Hortobágy hasznosítása.)
Vásáry István dr. jegyző ismertette ez­

után a földművelésügyi miniszter által lekül­
dött szerződési tervezetet a ffortobágyból ki­
szakítandó 12.000 hold haszonbérbe adására 
vonatkozóan. Ezzel egyidejűén ismertette 
Magoss György dr. főügyész és a gazdasági 
bizottság javaslatait a tervezet kiegészítésére 
vonatkozóan.

A bizottság több hozzászólás után elfo­
gadta a már általunk is ismertetett terveze­
tet, amely szerint a parcellákat 25 évre ad­
ják bérbe, a haszonbérlő tartozik künn lakni,, 
kézi és igáserejével a haszonbérletet fönn­
tartani és gondozni, tartozik a szükséges ül­
tetéseket elvégezni. Megszabja a tervezet, 
hogy milyen épületeket tartozik a haszonbér­
lő építeni, hány állatot tartani.

A jog- és pénzügyi bizottság elfogadta 
a tervezetet s azután megindult a vita, hogy 
ki építse a gazdasági épületeket és mikor kez­
dődjenek a haszonbérletek?

A gazdasági épületekre vonatkozóan 
ugyanis a gazdasági bizottságban az az esz­
me merült föl, hogy azokat a város építse föl. 
Ezt azonban a jog- és pénzügyi bizottság 
nem javasolja, hanem kimondta, hogy a ta­
nács által megállapítandó és jóváhagyandó 
olyan típus szerint tartoznak a haszonbérlők 
építkezni, amilyen az egyes parcellák nagy­
ságának megfelel. A gazdasági cselédlakások­
ra pedig a földmivelésügyi miniszternek az 
erre vonatkozó törvény magyarázataként ki­
adott remdelete az irányadó.



' -

islata
irtát és 
:sét je- 
nzügyi 
2k leg- 
’.akitott 
k ha-

dósitá-

:anács- 
xs ta- 
Borsos 
Jánosi 

Vilmos, 
:ő.
sek.)
leliigy- 
nényja- 
neg a 
mi és 
rtbizto- 
it, Ko- 
italadó 

pénz- 
ivasol- 
örvény

amiatt 
gyesek 
azt le- 
zönség 
, hogy 
fölmé­
rsz tál y

ásol ja, 
ílet és 
vezése 
zkedé-

vizve-
ztését,
, hogy 
ál l , a 
fedez­
et az 
1 visz-

isa.j
te ez- 
leküt- 

ból to­
lására 
ertette 
dasági 
itésére

í elfo- 
rveze- 
re ad- 
lakni,, 
fönn- 

;es ül- 
•yezet, 
onbér-

>gadta 
, hogy 
-r kez-

.ozóan 
z esz- 
se föl. 
ottság 
a ta- 

yandó 
bérlők 
nagy- 
íások- 
:k az 
int ki-

1913. Szeptember TT.

(Mikor kezdődlek a haszonbérlet.)
Á haszonbérlet kezdetére vonatkozóan 

elfogadta a bizottság Medgyaszav Miklós ta 
nácsnok és Kovács József polgármester ál­
láspontjának összeegyeztetéséből kialakult 
amaz indítványt, hogy — tekintettel a rossz 
pénzügyi viszonyokra, amikor ló haszonbér- 
ajanlatokra nincs remény és ha rossz árak 
mellett adnák ki a parcellákat, akkor 25 évig 
e rossz haszonbéreket kapná a város, tekin­
tettel továbbá arra, hogy őszi szántást már 
nem tud csinálni a haszonbérlő, aki nem is 
tudna kiköltözni a bérletre s a jószágot sem 
tudná elhelyezni — csak a jövő év májusá- 
buti tartsa meg az általános árleltést a város 
a parcellákra. Ezzel kapcsolatban azonban el­
fogadta azt a fölfogást is, hogy Lovass An­
dor miniszteri tanácsos által e célra megje­
lölt néhány nagyobb parcellát már ez év ok- 
tóberében bérbe ad a város.

A javaslata tehát a jog- és pénzügyi bi­
zottságnak az lett, hogy néhány nagyobb par 
cellát már ez év októberétől haszonbérbe ad­
nak, mig a többi parcellákra csak lövő év má­
jusában tartják meg az ártejtést.

Jánosi Zoltán tett még kérdést az iránt, 
hogy milyen parcellákat mérnek ki, mert 
szerinte Debrecen városa egyik legnagyobb 
magyar földbirtokos s igy a magyar nép ér­
dekeire is figyelemmel kell lenni és kis bér­
letekkel hozzásegíteni kell a magyar parasz­
tot a földhöz.

Kovács József polgármester erre meg 
jegyezte, hogy a Hortobágy földié a termé­
szete és távoli fekvése szerint olvan, hogy 
ott a haszonbérlő kis darab földön nem élhet 
meg és 30—40 holdas parcellán is csak úgy 
ha künn lakik és szorgalmas.

A bizottság helyeselte is a polgármes­
ter fölfogását, hogy u parcellák ne anróztus- 
sanak föl, de egyben kimondta azt is, hogy 
egy haszonbérletnél többet senki sem ve­
het ki.

Ezutá ntöbb telekeldarabolási ügyben 
hozta meg javaslatát a bizottság, majd ki­
mondta, hogy javasolni fogja a közgyűlés­
nek: engedje meg, hogy a Debreceni Városi 
Dalegylet a város címerét használhassa

EGYESÜLET-
— A V. H. O. Sz. közgyűlése. A Vidéki 

Hírlapírók Országos Szövetsége vasárnap 
Pozsonyban tartotta közgyűlését, melyet ősz 
szekötött a „Pressburger Zeitung“ 150 éves 
jubileumával. Mintegy kétszázan gyűltek ősz 
sze az ország minden részéből a hírlapírók, 
kiket a pozsonyi kollégák és Pozsony vá 
rosa lelkes vendégszeretettel fogadtak. A 
közgyűlésnek első ünnepélyes részét az üd­
vözlések és a Pressburger Zeitung ünnep­
lése foglalták. Szávay Gyula elnök üdvö­
zölte megnyitójában a vendégeket és a Press 
burger Zeitungot. Brájjer Lajos alelnök né­
met nyelven tartott üdvözlő beszédet. A 
közgyűlés megnyitása után Kumlik Tódor 
másodpolgárrnester a város nevében üdvö­
zölte a vendégeket. Vutkovich Ödön dr. pe­
dig a pozsonyi hírlapírók nevében üdvözölte 
a vendégeket. A további üdvözlések során 
az „Otthon“ írók és hírlapírók, a wieni „Con­
cordia“ irók és hírlapírók egyesülete, a né­
met-osztrák hírlapíró szövetség képviselői 
üdvözölték a közgyűlést és a jubiláló lapot. 
A közgyűlés további részében a zárszám­
adásokat, az igazgatóság jelentését és a költ­
ségvetést elfogadták. A közgyűlés után a hír­
lapírókat Pozsony városa látta vendégül 
diszebédre. A fényes terítékű banketten az 
első pohá/rköszöntőt Bartal Aurél főispán 

mondotta a királyra, Kumlik Tódor másod- 
polgármester a vendégeket üdvözölte. Lan­
ger Alajos a kormány képviselőire. Arkauer 
István a V. H. 0. Sz.-re. Barát Ármin a ju­
biláló lapra, Szávay Gyula Pozsony váro­
sára emeltek poharat.

Terjed ji kolera
A rettenetes rém, a kolera a két góc 

pontból északkeletről és délről a folyóvizek 
és a vasúti közlekedés nyomán, fenyegeti ma 
már a dunántúli és északnyugati Magyaror­
szágon kiviil az egész országot s ma már a 
fővárost is. Egymásután érkeznek a jelen­
tések a különböző helyekről, hogy kolera- 
gyanús megbetegedések, sőt halálesetek for 
dúltak elő

A legutóbbi esetekről a következő táv­
iratok számolnak be:

Koleragyanu a fővárosban.
Budapest, szeptember 10. Egymás­

után több koleragyanus megbetegedés és 
eRy gyanús haláleset fordult elő a ma a fő­
városban. Koleragyanus tünetek közt meg­
betegedett Fiizesséry Kund dr. ügyvéc 
Arietta Angela Újvidékről jött cseléd 
N e u r a t József, Ede és Béla iskolásfiuk. 
Neurat József ma délben meg Is halt. A be­
tegeket beszállították a Szent-Ciellért-kór 
hazba, a lakásokat dezinfiiciálták. A bakte 
riologiai vizsgálat most folyik.

A hivatalos jelentés.
A belügyminisztérium a Búd. Tud. utján 

a következő hivatalos jelentést teszi közzé 
A beregvármegyei Oorosztelek. Hársfáivá 
Zajgó, Várkulcsa községekben előfordult ese 
tek bakteriológiai vizsgálat szerint kolerá 
nak bizonyultak. Zsilip községből egy hir­
telen halálesetet, Kisszolyva községből két 
újabb megbetegedést és a temesmegyei De­
ltát községből is két újabb megbetegedést 
jelentettek.^ A bácsbodrogmegyei Bácsszent- 
tamásközségben újabb megbetegedés nem 
fordult elő.

A vidéken.
S z a t m á r, szeptember 10. 11 o s v a > 

Aladár, Szatmármegye alispánja, ma táv­
irati rendeletet küldött a megye összes fő 
szolgabiráihoz és polgármestereihez. A ren 
delet arra hívja fel az illetékes hatóságokat 
hogy a máriapócsi búcsúra indulókat tartóz 
tassák vissza és az utón lévőket küldjék ha 
za, mert a beregmegyei alispán a kolerave 
szedelemre való tekintettel a máriapócsi bu 
csut az idén megtiltotta.

Szatmár, szeptember 10. Apa, szat- 
mármegyei községben koleragyanus tüne­
tek között megbetegedett Marosán Lász­
ló földmives. Marosán minap tért vissza Ame 
rikából. Az esetről jelentést tettek a belügy­
minisztériumnak.

Zombor, szeptember 10. Bácsmegye 
alispánjához érkezett jelentés szerint Ada 
községben Dragin Miklós földmives teg­
nap koleragyanus tünetek között megbete 
gedett és ma reggelre meghalt. Dragin Já 
nos földmunkás ugyancsak Adán, Dragin 
Miklós bátyja, szintén megbetegedett gyanús 
tünetek között és most halálán van. Megál­
lapították, hogy mindketten a Tisza vizé­
ből ittak. S z u r i I i c h zentai főszolgabíró a 
tiszamenti Bácsmartonosban vasárnap tar­
tandó búcsút betiltotta. Obecsén Anyimov 
Irankónál szerbiai rokonai jártak látogató­
ban. Anyimov tegnap koleragyanus tünetek 

között megbetegedett.
Zombo r, szeptember 10. A belváros­

ban lévő Kisszerb-utcában lakó Bozsán- 
s z k y Jánosáéhoz ideérkezett szerdán Bez- 
dán dunamenti községből testvére, aki ko­
leragyanus tünetek között megbetegedett.
A házat őrizet alá vették. A beteg állapota 
a délelőtt folyamán javult.

Újabb megbetegedések.
Temesvár, szept. 10. összesen ki­

lenc megbetegedés történt Delibláton. Ma 
négy ember betegedet meg kolerában és 
mind a négy meghalt.

Lemberg, szeptember 10. Vilcslov köz 
ségben egy^ munkás, aki beregmegyei ma­
gyar munkásokkal érintkezett, ma kolerá­
ban megbetegedett és meghalt.

Un g vár, szeptember 10. Nagygődön 
ma két koleramegbetegedés történt.

Óvintézkedés Hajdumegyében.
Kovács Gyula, alispán Losonczy Álmos 

dr. főorvos előterjesztésére 6446—1913. sz. 
alatt a következő rendeletet adta ki:

HAJDUVÁRMEGYE ALISPÁNJÁTÓL.

Beregvármegye alispánja tudatja, hogy 
az alsóvereczkei és szolyvai járásban fellé­
pett kolera-járvány terjed s ennek oka a 
Latorca folyóba ömlő patakok s igy a La­
torca fertőzött volta, melyek a Bodrog és 
Tisza vizét szintén megfertőzik.

HATÁROZAT.
Ennek folytán elrendelem, miszerint 

Egyek és Tiszacsege községek elöljárói azon 
ricil dobszo utján adják tudtára a legszéle- 
sebb körben a lakosságnak, hogy a Tiszá­
ban^ való fürdéstől tartózkodjanak, a Tisza 
vizét csak felfőzött állapotban használják 
vagy igyák, a Tiszából fogott halakkal való 
elbánást a 110,000—1911. B. M. számú uta­
sítás az ázsiai: kolera tárgyában III-ik feje­
zet 11. §-a értelme szerint hajtsák végre, a 
tiszai réven alkalmazottakat a községi or­
vosok által az óvszabályokra nézve oktas­
sák ki, a Tiszán érkező utasokat kiszállás 
esetén 5 napi megfigyelés alatt tartsák, a 
liszán szállított gyümölcsféléknek a közsé­
gekbe való behozatalát tiltsák el s ezen ren­
delkezések betartását a Tiísza partjára ki­
rendelt őrök által a legszigorúbban ellen­
őrizzék.

Egyek és Tiszacsege községek 
elöljárói azonnali alkalmazkodás végett, a 
í endezett tanácsú városok polgármesterei, 
ezek utján a rendőrkapitányok, városi orvo­
sók, továbbá a járási főszolgabírók, ezek ut­
ján a községek elöljárói, községi orvosok, 
körorvos, járásorvosok, s végre vármegyei 
tiszti főorvos tudomásul vétel és feliigyelés 
céljából értesítettnek.

Kovács Gyula, alispán.

A Concours Hippique dijjai
Köszönőlevél 
a főherceg! adományokért

A Concours Hippique előkészületei az 
egész rendezőséget lázasan foglalkoztatják. 
Már megérkezett a felajánlott tiszteletdijjak 
nagyrésze, igy Károly Ferenc József pre- 
zumptiv trónörökös, Frigyes Lipót Szalva- 
tor és József főhercegek tiszteletdijjait is el­
küldte az udvarmesteri hivatal. Azok L o- 
r á n t József titkár kezeihez meg is érkez­
tek. A verseny intézősége a fenséges ado­
mányozók címére ma a következő köszönő 
evelet küldte el:

Császári és Királyi Fenség!
A „Debreceni! Lovaregylet“ és a „Deb­

receni Urkocsisegylct“, mely ezúttal má­
sodízben rendez Concours-Hippiquet Deb­
recen városában, örömmel vett tudomást 
Császári és Királyi Fenségednek azon leg­
magasabb elhatározásáról, hogy a folyó 
évi október hó 14., 15., 16.. 18. és 19-ik 
napjain Debrecenben rendezendő Con- 
cours-Hippique-re egy tiszteletdijat leg­
kegyelmesebben adományozni méltózta- 

* tott.
A Concours-Hippique fényét és sikerét
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nagymértékben emelni fogja Fenséged eme 
(kitüntető ténye, mely büzskeséggel tölt el 
bennünket és abban ismételten városunk 
iránti1 legkegyesebb jóindulatának megnyil­
vánulását is látjuk.

Ennélfogva engedje meg Fenséged, hogy 
a kitüntető kegyért ez alkalommal hálás 
köszönetünket nyilvánítsuk cs legmaga­
sabb jóindulatát a jövőre is kérjük.

Kelt Debrecenben, 1913 szeptember 10.
A Concours-Hippique intézősége nevében:

Domahidy Elemér, Kovács József,
a debr. urkocsis egylet a debr. lovar egylet 

elnöke. elnöke.
Báró Bern Hermann. 

igazgató.

Elitélték
Aczél Géza betSröit

Rét és félévi fegyházegy kísérletért

gén arc került elő, aki az eziistnemiieket 
akarta kirakni a szekrényből.

— Mit csinál maga itt? — kiáltott a be­
törőre László Antal.

— Budapesti detektív vagyok! — mon­
dotta Beer Böhmann — és betörőt keresek. 
Odabenn van a másik szobában.

— Had legyen! — mondta a felügyelő, 
- de te nem mégy el innen. Azzal László 

Antal derékon fogta a ravasz betörőt s a 
lépcsőn lehozta az utcára és átadta a rend­
őrnek.

Persze ma mindakettő a másikat akarta 
bemártani s a törvényszék azon az alapon, 
hogy mindketten többszörösen büntetett elő- 
életiiek, egyenlő mértékkel büntette meg 
őket s Beer Böhmann Bélát 2 évi és 4 havi, 
Einfeld Lipótot 2 évi és 6 havi fegyházra 
Ítélte el. Hat hetet a törvényszék beszámí­
tott a kimért büntetés időtartamába. Mind­
ketten felebbeztek.

Annak idején részletesen megírtuk azt 
a vakmerő betörési kísérletet, melvet ez év 
július hó 9-én fényes nappal követtek el 
Acél Géza lakásában Einfeld Lipót és 
Beer Böhmann Béla nemzetközi betö­
rők. A betörés csak féleredménnvel járt, 
amennyiben csupán bejutniok sikerült a be­
törőknek a zsákmány helyszínére, a lakás­
ba. Ki már nem jöhettek a zsákmánnyal, 
mert László Antal sátorfelügyelő rajtuk 
ütött, Beer Böhmann Bélát elfogta, Einfeld 
Lipót pedig Bardócz rendőrbiztos elisme­
résre érdemes ügyessége folytán pár nap­
pal később Budapesten került kézre. Azóta 
vizsgálati fogságban voltak a tettesek, akik 
ma feleltek a megkezdett, de be nem feje­
zett betörésért.

A jeles férfiak proto-tipusai a javítha­
tatlan bűnözőknek. Adják a magukba száll­
tat. Majd egvmást akarják befeketíteni, hogv 
a maguk bőrét megmentsék. így az egvik 
azt vallja, hogy Frankfurtból apróbb kiug­
rással. egyenesen Debrecenbe jöttek. A má­
sik ellenben azzal akarja menteni magát, 
hogy évek óta tisztességes életet folytat, 
nem tudta, hogy társa milv szándékkal van, 
mikor Budapestről elkísérte s a betörést 
csak alkalomszerüleg követték el.

Magát a betörést is egymás terhére 
akarják elkönyvelni. Böhmann-Beer szerint 
az ajtót Einfeld nyitotta ki álkulccsal, ellen­
ben ez gyermeke fejére esküdött, hogy csu 
pán őrt állott a betörésnél, melyben semmi 
része sincs. Majd elmondja Einfeld, hogy a 
lépcsőn találkozott László Antal sátorőrrel, 
aki az Acél Géza lakására is felügyel s mi­
kor ez rászólt:

— Kit keres itt?
— A főmérnök urat! — felelte.
László ezalatt észrevette, hogy a lakás 

külső ajtaja, melyet bezárt, most nyitva 
van. Megkérdezte a betörőtől:

— Ki nyitotta ki az ajtót?
— Én nem tudom — felelte Einfeld — 

egy félórája csengetek, de nem jött ki senki 
mostanáig. Azzal a sátorőr felfelé igyeke­
zett, mig Einfeld meglapulva, de a lehető 
legnagyobb gyorsasággal szaladt a lépcsőn 
lefelé és igyekezett kívül lenni a kapulján. 
Kihajtatott az Ebesre, ahonnan az esti vo­
nattal elmenekült. Pesten fogták el.

Amint László beért a lakásba, látta, 
hogy minden ajtó nyitva van s a második 
szobában, az egyik szekrény aljában két ide­
gen láb áll dolgozó állásban. Majd egy ide-

Színház
A színház műsora:

CSÜTÖRTÖK: A kajánk hadnagya, operett 
PÉNTEK: Nincs előadás.
SZOMBAT: Gyerünk csak! revü. Bemutató 

előadás.

* Gyöngyi Izsó visszatér a színpadhoz.
A magyar színházi világ egyik régi és egy­
kor népszerű embere, Gyöngyi Izsó, aki ra­
gyogó sikerekben gazdag művészi pályáját 
Debrecenben fejezte be, bejelentette a Szi 
uészegyesületnél, hogy évek óta élvezett 
nyugdijáról lemond, miután ismét aktiv részt 
kíván venni a színházi életben. Gyöngyi vagy 
vidéken vállal állandó szerződést, vagy régi 
hires zsidó-alakitásaival fogja bejárni a vi­
déki színpadokat.

* A pénteki főpróba. (Aszinháziiro- 
d a jelentése.) Pénteken lesz a „Gye­
rünk csak“ cimií látványos revünek jelme­
zes főpróbája. Ez estén nem lesz előadás 
színházban. Szükségessé teszi e jelmezes fő­
próbát az a temérdek felvonás, melyre a da­
rab tagolva van és a felvonásközökben mozi 
vásznon folytatódó cselekmény. Fogalmat 
nyújthat a darab scenikai követelményeiről 
az alább következő cimsorozat. mely a revrt 
egyes felvonásait képezi: 1. kép: Az első 
autotaxi. Az első és második kép között: A 
legrövidebb utón a főkapitányságra. (Mozgó­
fénykép) 2. kép: A kordonos parlament. 3. 
kép: A futball meccsen. 4. kép: A bakk. A 
kép folyamán: Honnan vesszük a pénzt!? 
(Mozgófénykép.) A 4. és 5. kép között: Me­
nekülés a rendőrség elől! (Mozgófénykép.) 
5. kép: Az állatkertben. 6. kép: A moziban. 
A pesti nők kedvencei élő alakban. A kép 
folyamán rendes mozi előadás. 7. kép: A 
revü szereplői. Színigazgatók. Éjjeli lepkék. 
A darabban előforduló összes táncokat a 
színház ujjonan szerződtetett balettmestcr- 
nője, az előnyösen ismert Perczel Carola 
urhölgy tanítja be. — Jegyeket a szombati 
bemutató előadásra már csütörtök reggeltől 
árusítja a színházi pénztár.— Csütörtökön a 
tegnap nagy sikert ért „Hajdúk hadnagya“ 
kerül színre, az utolsó szereposztással.

* A bérlet kiváltása. (A s z i n h á z i i r o- 
d a jelentése.) Az eddigi jelekből ez jdén 
még a régebbi éveknél is nagy ob az érdek­
lődés a színházi bérlet iránt. Jegyeiket a mai 
nap folyamán már a következők vették ki: 
Hoffmann és Budaházi, Rickl Géza, Török 
Gábor, Somogyi Pál, Mágócsi Sándor, Áron 
Jenő, Liszka Nándor, Sárvári Lőrinc. Csóka 
Sámuel, Tóth Gergely. Rajczy György, Hon 
véd gyalogezr. altiszti casino. Farkas Jenő,

Tóth Imre, Reich Viktor. Jámbor János, Ko­
vács Gábor, Rochlitz Arthur, Hajós Mór, 
Horváth József, Jakucs István. Révész Vil­
mos, Sebestyén Dezső, Barna József, Mo- 
gyoróssy Dezső.

* Az Apolló mozgó-szinház igazgató­
sága a közönség kényelmére, villamos rek­
lámtáblát helyezett el a Paimonia-száUó ut­
cai részén, hogy a napi slágerképekről felvi-
ágosi lássál szolgálhasson.

* Az Apolló mozgó-szinház mai műso­
rán szerepel „Pierrot halála“ 3 felvonás, az 
artista életből vett érdekfeszitő dráma, a 
„Nordisk“-fi!mtársaság legújabb atrakciója, 
mely kép a múlt héten ment Pesten úgy az 
Apolló, mint a Tivoli mozgó-szinházakban. 
Továbbá a Pathé-hiradón kiívül egynéhány 
humoros kép van forgalomban.

A balmazújvárosi 
rejtélyes gyilkosság

A gazda tagadja a bűnösségét
Tegnapi számunkban kimerítően megír­

tuk annak a rejtélyes bűnesetnek a történe­
tét, melynek alapján Tar István balmazújvá­
rosi gazdálkodót cselédjének meggyilkolása 
miatt gyanúba fogták s előzetes letartózta­
tásba is helyezték. A sok homályba burkolt 
eset körül ma még alig van biztos támpont­
ja a vádnak s ha csak Tarék meg nem törnek 
a bűn súlya alatt és vallomást nem tesznek, 
a lelkiismeret szavára hallgató esküdtszék 
marasztaló verdiktet hozni nyugalommal 
aligha fog.

Azon a reggelen ugyanis, amikor a ko­
csis eltűnt, a gazda és felesége egyedül ma­
radtak a tanyán. Ami tehát a szerencsétlen 
kocsissal, Lakatos Imrével történt, kettejükön 
kívül senki sem tudja, ök maguk pedig min­
den gyanút elutasítanak, ami a kocsis erő­
szakos elmúlására vonatkoznék.

A gazda tagad.
— Igaz, hogy a fiút, aki rest és tekergő 

természetű volt, megfeddtem. De eltűnése kö­
rül semmi részem sincs. Eltűnése napján én 
költöttem fel, majd negyedóra múlva újra 
kinéztem, végzi-e kötelességét. Akkor már 
nem találtam a tanya épületében. Hová lett, 
nem tudom. Gyenge, beteges természetű volt, 
akit az anyja kuruzsló szerekkel kezelt, le­
het, hogy ettől lett rosszul, befeküdt a kuko­
ricásba s a méreg itt ölte meg. Az sem le­
hetetlen, hogy a vadászok lőtték agyon. El­
tűnése napján ugyanis már széliében vadász­
tak az ugaron, egy eltévedt golyó elérhette 
és megölte.

Ezzel szemben a csendőrség azon a vé­
leményen van, hogy a kocsist Tar gazda ölte 
meg, aki a fiúra lassúsága miatt haragudott. 
Az eltűnés napján az egyetlen tanút, a kis 
kondást: Tar Józsefet is ezért távolította el 
a közelből. Augusztus 22-én, egv pénteki na­
pon hazaküldte tisztálkodni. Ami teljesen szo­
katlan a tanyai életben, hol rendszerint csak 
vasárnap nélkülözik a cselédet. Ugyanekkor 
azt is megüzente a gazda édesapjának: Tar 
Jánosnak, hogy Lakatos Imrét elküldi, fo­
gadjon másik cselédet. Mire aztán a fiú más­
nap hazaérkezett, -Lakatos Imre már eltűnt 
a tanyáról.

— A cigány megszökött! — mondta a 
kondásnak a gazda.

Einbercsontok a kukoricásban.
Körülbelül három hét telt el a kutatás­

ban eredménytelenül. Szombaton délután az­
tán Tömöri Gábor, a szomszéd cselédje,

l^AT.T Á W CsL A mff TT Fürdöberendezéseket- fagymen-
Jfc MM UAIIé AA AiTJL U llviMzU. tes klozetteket, kutakat és kagy-
vlívsntíkl él csatornázási szereli, a „Háztulajdonosok Egyesületének-« szerződéses vállalkozója, lókat, valamint minden 6 Szakmába vágó munkálatokat a
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 43. szám. :::: telefon 656. szám. legjutányosabta árban és a legmesszebbmenő garancia melleit. <r
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nyulhajtás közben szokatlan és gyanús leletre 
bukkant. A kukoricásban megtalálta az el­
tűnt kocsis szűrét, ingét, lábravalólát, kalap­
ját és csizmáját. Körülötte apróbb-nagyóbb 
csontok hevertek.

Megijedt s rögtön Lakatos Imrére gon­
dolt. Lóhalálában szaladt Tárókhoz, akik 
még az este kocsin Balmazújvárosra hajtat­
tak az öreg Tarákhoz, Útközben azonban az 
egyik járőrnek is jelentették az esetet.

így indult ki a nyomozás. Ennek során 
a hatósági orvos a talált koponya és cson­
tok tüzetes vizsgálata után arra a feltevés­
re jutott, hogy az eltűnt kocsis a legeiniku- 
sabb bűnténynek lett az áldozata. Előbb le­
ütötték, vagy megfojtották, maid forró víz­
ben főzték le róla a húst.

A ma tartott helyszíni szemle csakugyan 
talált is Tar gazda lakásában egy szappan- 
főzésre használatos fazekat, melvben a zsír- 
foltok is látszottak, azt azonban, hogy embe­
ri részeket főztek-e benne, megállapítani 
nem lehet. Annál inkább nem, mert a gazda 
hitelesen bizonyítani tudja, hogy a kocsis el­
tűnése után egy, azóta másik két sertése 
döglött meg, melyek részeit szintén a fazék 
ban főzte ki. Ebben, ha csakugyan az ő lelki- 
ismeretét terheli a kocsis eltűnése, az emberi 
maradványok is elvegyülhettek.

Most a törvényszéki orvosi vizsgálat el­
sősorban azt kívánja megállapítani vegyész! 
utón, tényleg kifőzték-e a talált csontokról 
az emberi hullát, vagy arról más utón távo 
litották el a husrészeket. A vizsgálat folyik 
tovább szakadatlanul s nemcsak Tar Istvánt, 
de ennek nejét is őrizetbe vette a csendőrség, 
mert az a gyanúja, hogy az asszony segéd­
kezett férjének a bűntény végrehajtásában.

A védelem szava.
Tar István védőjéül C s á t h y Dezső 

drt, a debreceni ügyvédi kar fiatal, tehetsé 
ges tagját nevezte meg, aki a „Debreczeni 
Független Újság“ munkatársa előtt az eset 
ml következő nyilatkozatot tette:

— Nem ismerem hivatalosan a csend­
őrség vádalapját, mert a nyomozási iratok­
ba a vizsgálat még nem engedett bepillan­
tást. Annyit azonban látok, hogy itt egyébb- 
ről, mint érzelmi momentumokról szó nem 
lehet. Puszta gyanúra alapszik az egész 
bűnügyi eljárás. Senki sem látta a rejtélyes 
eset lefolyását, egyetlen bizonyító momen­
tum sincs, hogy más, mint gazdája, meg nem 
ölhette az eltűnt fiatal kocsist. Akinek földi 
részeit nem is a gazda telkén, hanem a szom­
szédban találták meg. A gyerek vézna, bus- 
komor gyerek volt, úgy látszik tüdőbajos. 
Nem lehetetlen, hogy anyja kuruzsló sze­
rei ölték meg és semmiféle bünténv fenn 
nem forog. Ezt látszik bizonyítani, hogy az 
elhunyt ruhái: épek s azokon hullaszag ész 
lelhető. Nem lehetetlen, hogy a kukoricás­
ban lefeküdt szűrére s igv érte utói a halál 
A tanyai kutyák pedig kirágták a hullát öl­
tözéke alól.

— Védencem nyugodt modorú, csöndes 
ember, 33 éves és három gyermek apja. 
Semmi nagyobb lelki momentum nem ma 
gyarázza ezt a gyilkosságot részéről.
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HÍREK
— A királyné emlékezete. Erzsébet ki­

rályasszony emlékezetére a mai szomorú 
évfordulón gyászmise volt a Mátyás-tem­
plomban. A főhajóban állott a díszes kata- 
falk, rajta a királyné címere, koronája és 
uralkodói jelvényei, továbbá a spanyol eti­
kett szerint nyitott fekete legyező, egy pár 
fehér keztyii és a csillagkereszt-rend sza­
lagja. A ravatal mellett az egyetem diszru- 
liás pedellusai állottak őrséget. Az istenitisz­
teletet Nemes Antal címzetes püspök ren­
dezte, a misét Roff Nándor prelátus kano­
nok mondotta. A gyászmisén díszes és elő­
kelő közönség vett részt.

— A görög király Bécsben. Berlinből 
táviratozzák, hogy a Lokalanzeiger jelen­
tése szerint Konstantin görög király Páris- 
ból Londonba szándékszik menni, hogy az 
angol királyi udvarnál átogatást tegyen. A 
király hazatérőben valószínűen meglátogat­
ja Ferenc József királyt, mint az elhunyt 
atyjának is szokása volt.

— A Piac-utcai városatvaválasztás. Tud 
valevő, hogy Juhász Nagy Sándor dr. pa­
nasszal élt a legutóbb megtartott Piac-utcai 
városatya választás ellen, amikor Wilhelms 
Emilt az Osztrák-Magyar Bank főnökét vá­
lasztották meg törvényhatósági bizottsági 
taggá, a közigazgatási bírósághoz panasszal 
élt. A bíróság most küldte le az összes ira­
tokat azzal, hogy néhány pontra nézve a 
tanács vizsgálatot tartson s ennek eredmé­
nyével kiegészített ügyet küldje vissza.

— Bogdanovics holttestét nem találják.
Bad-Oasteinból táviratozzák: Az expedíció 
ma reggel folytatta a kutatást. Délelőtt a 
gasteini vízeséseknél dolgoztak, mert a föl­
tevés most az, hogy a holttest a vízesés 
sziklái közé szorulhatott és onnan tépi róla 
a patak árja a ruházatot. A sziklák között 
való kutatás rendkívüli életveszéllyel jár és 
éppen ezért felemelték az expedíció számát 
tizenötre, akik valamennyien a legkiválóbb 
turistavezetők. A holgasteim járásbíróság 
vezetője a mai naptól kezdve Bad-Oastein- 
ban fog tartózkodni, mindaddig, amig vagy 
elő nem kerül a holttest, vagy pedig med­
dőnek nem bizonyul a kutatás. Az Ache vize 
különben az utóbbi napokban jelentékenyen 
apadt, úgy hogy a patak sziklafeneke egész 
folyása alatt mindenütt tisztán látható.

Újvidékről táviratozzák: Joanovits kor­
mánybiztos ma Karlócára érkezett. Délben 
hajón DáÍjára megy, hogy zár alá helyezze 
a patriarkátus vagyonát. Útjáról holnap dél­
ben fog visszaérkezni.

— Irodalmi filmek sorozata. A mozik 
fejlődésével fokozatosan haladnak előre azok 
a nagyszerű eszmék, mely a tudomány atom 
szerű kihasználásával, rétegszerüen tapad­
nak az emberekre. Túlhaladott álláspont ma 
már az, hogy a mozik nagyban terjesztik a 
kultúrát, hiszen azt bizonyítják azok a nagy­
szerű dolgok, melyek kivitelével több nagy­
szabású film-gyár foglalkozik. Tervszerűen 
csak irodalmi értékű szüzséket dolgoznak 
fel, melyek lelkeket nemesítenek és szóra­
koztatva tanítanak. Az első ilyen irodalmi 
filmet a világ legnagyobb film-gvára, a pá­
risi Pathé-cég hozza a piacra, melvet Deb­
recenben az „Uránus“ mozgó-szinház kizá­
rólagos bemutatási joggal váltott meg és mu­
tat be. Az irodalmi filmek sorozatának első 
darabja „Az élő halott“ (IX. parancsolat). 
Jules Mary irányregényéből készült, 6 rész­
ből álló és egy teljes előadást betöltő miifilm, 
melyet Henry Krauss — a világsikert ara­
tott „Nyomorultak“ főszereplője — rende­
zett. A darab szereplői a párisi színházak 
hírnevesebb tagjai, kiknek ambíciójuk és tu­
dásuk minden jelenetben fenségesen érvé­
nyesül. E mesteri mű 4 nap, csütörtökön, 
pénteken, szombaton és vasárnap kerül be­
mutatóra az „Uránus“ (Korona-oassage) 
színházban, naponta két előadásban este 7 
és 9 órakor. Mérsékelten felemelt hely- 
árakkal.

— Bezerédj államtitkár betegsége. Karl-
sbádból jelentik: Bezerédj Viktor belügyi 
álamtitkár állapota napról-napra állandóan 
javul és ha az örvendetes javulás igy tart, 
akkor legközelebb intézkedés történhetik az 
iránt, hogy az államtitkárt Budapestre ha­
zaszállítsák.

— Schável Károly halála. A debreceni 
társaságoknak egyik közismert és kedvelt 
alakja, Schável Károly, volt kir. iárásbiró, 
köz- és váltó ügyvéd hunyt el ma délelőtt 
11 órakor hosszas szenvedések után 78 éves 
korában. A megboldogult harminc éven át 
szolgálta az igazság ügyét. Nyugdíjaztatása 
után Hajduhadházon igen keresett ügyvédi 
irodát nyitott, majd Debrecenbe költözött 
vissza, hova rokoni kötelékek is fűzték; neje 
hórebhegyi Sinay Mária a kiváló tudós pro­
fesszor Sinay Miklós püspöknek dédunokája. 
Schável Károly temetése holnap, csütörtö­
kön délután fél 4 órakor lesz az Ajtó-utca 2. 
számú háztól. A magas kort ért köztiszte­
letnek örvendő öregurat általános részvét ki 
séri sírjába. A Sinay-, Schável- és Borus- 
csailádok közelii rokonukat gyászolják a 
megboldogultban.

— Ne feledje el a 3-28 telefon számot.
Ez a szám az Uránus (Korona-passage) te- 
lefon-számja. Ha a mai előadásra ió helyet 
akar biztosítani magának, csak hívja fel a 
3-28. számot és jegyeztessen elő magának 
számozott helyet.

— A concours hippique előkészületei
nagyban folynak. Nemcsak a versenyben 
résztvevők, de az érdeklődők száma is oly 
nagy, hogy az intézőségnek különös gondot 
okoz a vendégek elhelyezése. Az arisztok­
rácia teljes számban megjelenik októberben 
városunkban és ezek alatt a napok alatt 
Debrecenben valóságos fővárosi élet fog 
uralkodni. Az érdeklődést legjobban bizo­
nyítja az, hogy eddig már vidékről és az 
ország külömböző részeiből több mint 30 
páholyt, foglaltak le. A páholyok különben 
a mai naptól kezdve már kiválthatók Békés 
Lajos férfidivat üzletében. A részletes és ki­
merítő program október hó 3-án jelenik meg, 
miután a nevezések csak október 1-én zá­
ródnak.

— Gyanús haláleset. Ma reggel a rend­
őrségnek jelentették, hogy Barna Sándor 
10 hónapos gyermek gyanús körülmények 
között elhalálozott. A jelentés szerint való­
színűleg marólúgot ivott és ez ölte meg. A 
rendőrség a nyomozást az eset körül be­
vezette, azonban a mérgezési tüneteket kon­
statálni nem tudták.

— Az Unió külügyminisztere a varieté­
ban. Newyorkból táviratozzák, hogy Bryan 
külügyi államtitkár kedden este tényleg fel­
lépett a marylandi Salisbury-ban. A varieté­
ban 2000 néző gyűlt össze, hogy meghall­
gassa az állandó elnökjelölt nagy reklámmal 
hirdetett előadását. Először egy svájci jód­
lizó társaság adott elő svájci és tiroli dalo­
kat, majd Bryan lépett az emelvényre és a 
nagy tapsvihar elcsendesedése után meg­
kezdte előadását. Önéletrajzát beszélte el za­
jos tetszésnyilvánítások között. Az előadás 
előtt kürtösök jelezték Bryan megérkezését. 
Felolvasása után Bryan azonnal elutazott és 
tegnap reggel már pontos időben megjelent 
a washingtoni Fehér Házban az államügyek 
intézésére. Az újságírók előtt kijelentette, 
hogy vállalkozását folytatni fogja és az euró­
pai sajtó hangjától nem érzi magát sértve.

— Az Uránus mai — hírek között meg­
jelent — hirdetésére felhívjuk a közönség 
figyelmét.

— öngyilkos dohánymunkásnö. Kotor 
Károlyné, egy debreceni kőmivessegéd neje, 
aki férjétől különváltál! élt pár nap óta, ma 
este 7—8 óra között megmérgezte magát. 
Állítólag férje állandóan ütötte-verte, kere­
setét, amit dohánygyári! munkájából kapott, 
elvette s azt elmulatta. Ezért, pár napja ott­
hagyta urát, aki ezek dacára is felkereste 
uj lakásán és súlyosan összeverte. Elkese­
redésében mérgezte meg magát.

— Legfinomabb gyapjúszövetek mesés 
olcsó árban Kupfer és Társánál. Széchenyi­
ül ca 1/b.

el
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— Mentze Henrik újdonságok áruháza,
a legolcsóbb beszerzési forrás. Piac-utca 

38. szám, diszmiláru, gyermekjáték- és ház­
tartási cikkekben.

gyom, Előnyő­
sén földbirtokra 
folyósíthat
Dim a kiadó hi­
vatalban.

— A kolozsvári Gárdonyi-orfeum meg­
nyitása. Zsúfolásig megtelt tegnap este a 
Royal díszterme. A legelőkelőbb közönség 
élvezte végig a vendégszereplő orfeum fő­
városi nívón álló előadását. Kivétel nélkül 
elsőrangú számok, úgy hogy bátran kijelent­
hetjük, miszerint Debrecenben ilyen orfeum 
még nem volt és az igazgatóság igazán 
megérdemli a támogatást, amennyiben nívós 
vezetésénél fogva a legkényesebb igényeket 
is kielégíti. Az előadások este 9 órakor kéz-; 
dődnek.

érmálásiem,ék"tárgyak,

Kúrián Gyula
órásnál. Debreczen, Piacz-utcza HZ.

— A nánási állatdijazás. A Hafdumegyet 
Gazdasági Egyesület ez évi szarvasmarha 
és lódijazását e hó 7-én Hajdúnánáson tar­
totta meg. Dijat nyertek a lovaknál Egri Dá­
niel letétiem, Kati Imre H.-böszörményi, Vo- 
losibszky Mihály, Takács László. Daróczy 
Miklós hajdúnánási, Volosinovszki Mihály 
hajdudorogi, Gyulai Gábor haidudorogi és 
Papp Miklós hajdúnánási lakos lova. A há­
rom éves kanca-csikóknál Takács István 
hajdúnánási, Földesi István. Lenki Lajos, 
Csokány Antal hajdúnánásii lakos csikója 
arany oklevéllel lett kitüntetve. A két éves 
kanca-csikóknál Volosinovszky Mihály, Da­
róczy Ambrus és Papp Miklós lova. Áz egy 
éves csikóknál Pogácsás János, Nagy Imre 
és Molnár Sándorl óva. A magyar tehenek­
nél a következő sorrendben nyertek dijat: 
Oláh Bálint, Varga János, M. Nagy Imre, 
Kiss Miklós, Csuka László. Jón a Sándor, 
Tóth Imre és Vad Imre. Arany oklevelet ka­
pott Csorvássy Miklós. Ezüst oklevelet Nagy 
Kálmán. Bronz oklevelet Berencsv Gyula. 
A piros-tarka teheneknél: Molnár Sándor, 
Oláh Bálint, Nagy Miklós és Nagy Ferenc. 
A 3 éves magyar üszőknél: Oláh András, 
Nemes Miklós, Varga Sándor, Kiss Márton, 
Gyúró János és Barak István. Arany okle­
velet Berencsy Gyula. Ezüst oklevelet Csor­
vássy Miklós és bronz oklevelet ifi Nagy 
Kálmán. A 2 éves magyar üzsőknél: Por­
koláb András, Sebestyén László. F. Kovács 
László, Gyúró János, Pénzes László, Laka­
tos Pál. Arany oklevelet Gyulai István. Ezüst 
oklevelet iffj. Nagy Kálmán és bronz okle­
velet Csokány Antal. Az 1 éves magyar 
üszőknél: Takács András, Gyúró Antal, ifj. 
Csuka László, Kállay Mihály és Baracs Jó­
zsef. Arany oklevelet Csokánv Ferenc, ifj. 
Nagy Klámán, ezüst oklevelet és bronz ok­
levelet Csokány János. A bizottság déli 1 
órakor befejezvén a működését Hämmerling 
János elnök a nagyszámban összegyűlt kö­
zönség előtt lelkesítő szavak kíséretében 
osztotta ki a dijaikat. Ezután a társaság a 
városi nagyvendéglőben a város által ren­
dezett banketten vett részt, melyen Häm­
merling János, Csokánv László és Csapó 
István mondottak lelkesítő beszédet.

.Henneherg-íeliem“

Telefon
3-28

\m
I KORONA-

IDUS
PASSAGE Telefon

3—28
CSÜTÖRTÖK SZOMBATON

PÉNTEKEN VASÁRNAP
Szeptember hó 11, 12, 13 és 14-én

ül!!! Az idei évad legszenzációsabb eseménye II! ül 
A kinematográfia művészete 1
Az irodalmi film I. sorozata !

!!! KIZÁRÓLAGOS BEMUTATÁSI JOGGAL !!!

(A IX. PARANCSOLAT)
Egy teljes előadást betöltő film 1 

Társadalmi dráma 6 felvonásban. Irta : Jules 
Mary. — Pathé sláger 1 — Rendezte : Henry Kráüss 
„A nyomorultak“ főszereplője. Előadják a párisi 

„Comedie Francaise1 nagy művészei.

ÉS A KITŰNŐ KÍSÉRŐ MŰSOR !
Előadások este 7 és 9 óra lő perckor. 

Folytonos bemenet nincsen 1 
Mérsékelten felemelt helyárak : Páholy 4 szem. 
8 K. Zsöllye 1 50 K. Zártszék 1 20, I. hely 90 fii, 

11. hely 70 fii. III. hely 40 fii. 
Számozott jegyek előre válthatók I

— A gazdasági válság hováfejlődéséről 
a legelőkelőbb pénzügyi kapacitások sem 
tudnak határozott kijelentést tenni. Mert 
lehet, hogy a vigasztalan helyzet csak he­
tekig, de lehet hogy hónapokig tart. A férfi 
nemet azonban a Neumann M. udvari szállító 
cég a tavaszi felöltők és úri ruházat dolgá­
ban egy pillanatig sem hagyta kétségben, 
mert az idei páratlan Ízléssel és remek sza­
bással készült ruha darabjaival felszerelte a 
főtéri telepet, mely ismert készségével áll a 
közönség rendelkezésére.

— A letartóztatott felperes. Szatmárné­
metiből jelentik: Weisz Ignác érmihályfalvai 
kereskedő feljelentést tett Perger Endre nyir- 
acsádi jegyző ellen. Perger a feljelentés sze­
rint hivatalos hatalommal visszaélt és Weisz 
Ignácot csendőrökkel letartóztatta egy árve­
rési ügyből kifolyólag, hol Weisz volt a fel­
peres. Weisz hiába tiltakozott, Perger ki­
jelentette, hogy ő az atyaisten és azt tesz, 
amit akar. A kereskedő büntető és fegyelmi 
följelentést tett a jegyző ellen.

— Legfinomabb öltöny és feltöltő szö­
vetet igen olcsó árban Fischer Adolf és fia 
Piac-u. ól. sz. vásárolhat.

— Fajborok palackozva literenként kap­
hatók Szabó Lajos fiai cégnél.

m nfiz uj

&urkot

fiaakis ezt vegyen
»•IIUI1IIUUUI u—OBI1BIII fekete, fehér és szi-
’ M J nes K 1.35-tól mé-,

terenként! blousok és felöltőkre. Bérmentve és már el- 
vámolva R házhoz szállítjuk. Gazdag mintaválasztékot j 
postafordulattal küldünk. Selyemgyár Hemehe'g, Zürich 1

— Harisnyák, kesztyűk legdivatosabbak 
kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

— Csak Török-pezsgőt Igyunk, minden 
jobb üzletben kaphatja.

— A legfinomabb női kézi-táskák, pénz­
szivar- és cigaretta-tárcák, bőröndök, uti- 
kosarak és teljes úti felszerelések olcsó sza­
bott árak mellett kaphatók Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz., 
a Hungária-kávéházzal szemben.

WW A KOLOZSVÁRI

GÁRDONYI ORFEUM
vendégszereplése a

ROYAL szálloda termében szeptem­
ber 10-étől este 9 órakor

VILÁGVÁROSI MŰSOR!
The 4 Brigtons (a kis angolok) mint magyar tánc- 
négyes népies jelenetben. — Szabados Katica, éne­
kesnő. — Dolly Bernard, angol excentrikus táncosnő. 
— Kőszeghy Camilla, ének- és táncművésznő. — 
Vitos a IIerikái gyors szobrász és rongvfestő. — 
Faragó Vilmos, ének- és tánckomikus. — Párdi Biri, 
énekesnő. — Peterdi György, komikus. — Les Ri- 
settas, párisi táncduett — Maud Jocklev utólérhe- 
tetlen spanyol akrobata táncosnő. — Lidi de Tosca, 
tiroli opera énekesnő. — Este 11 órakor.- Bál előtt. 
Comédia az életből. — Este fél 12 órakor: Kaland 
a gárni-szállodában. A párisi Chat-Noirban 200 elő­
adást elért sláger. — Helyárak : 3, 2 és 1 korona. — 
Gárdonyi Sándor, igazgató. Neszmélyi Izsó, kar­
nagy. Baranyai Ernő titkár. Előadás után világvárosi 
élet! Cabaret Blanche, Ball-Mabille 1 Szabad bemeneti

imnvuii
Budapesti értéktőzsde.

Mspyßt $dtv$
Oect’ái hllöl ,4 aaAzftJékos Ki-rotttjABUdélz 
Aiünn; vzuroi Jel/Áh-gbwxVRimamuFtavJ 
HAlgótoijáni K6»a1! vaw2

834 - 
*35— 
8V50 

711 — 
436-50 
714*— 
769 — 
648 —

íTÉffif KB? f
HagisIesEáTsilteláal kamatláb:

Pécs f,7/g o/o, Berlin 4s/<°/o London
Budapesti gsboaatőzsde.

Svára R* (titcsis3?f és König) dbbr. bizományos távirati Jel&atée*
Busa májusra ...................................................................—-—

„ szeptemberre . .. 11*59
.. 1913.okt.......................................................................................12-08

RoZg októberre ...  8*95
,, szeptemberre . , —

Zab októberre . . , . 8.84
I, szeptemberre. . ... . 8.21

Tengeri 1913. tv szeptemberre . , 8.19
. aug ....  7*68
 Résx&ro változatlan.

A belügyminiszter a biztosítékokról. A
belügyminiszter ma leiratot intézett Debre­
cen városához és közli, hogy ezután olyan 
takarék betéti könyvek nem fogadhatók el 
biztosítékként, amelyeket a pénzintézetek 
föntartással adtak és állitotak ki.

Meghosszabbítják a fiiggö kölcsönöket. 
A rossz gazdasági viszonyokat Debrecen vá- 
rosa is érzi; Kölcsönt kapni nem tud s Így 
függő kölcsönét sem tudja visszafizetni. Most 
járt le az Ipar és Kereskedelmi Banknál egy 
1.000,000 koronás fiiggőkölcsön. A város 
azonban a kölcsönt visszafizetni nem tudja s 
így azt fiiggőkölcsön formájában föntartja.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: V ineze Eiilöp bőrárugyáros, Bu- 
dapest. Király-utca 10—12., Csillag József, 
markus József utóda kereskedő. Budapest, 
Atilla-utca 12 (csőd). Nagy András Debre­
cen (csőd). Czirncr Lajos utóda Czirner Ist­
ván bejegyzett kereskedő Torda
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Telefon 945. :s: Telefon 945.

Tűzifa, tom
Igen olcsón beszerezhető

1ÉL, Hiiárii-iÉi
Ugyanott 2 és 3 méteres 
akácfák olcsón kaphatóK.

Iskolai, Intézeti és Internátusi

fehérnemű©!,
leány és fiú ing, nadrág, harisnyák,

zsebkendők, Agynemüek: paplan,
és matráczok, előírás szerint kitűnő 
minőségben, jutányossá beszerezhetők :

lllll ÉS SiOSSY GZÉSNÉL,
Hajdú vármegye szállítói

Debreozen, Kistemplombazár.
As 1866 óta fényesen Bevált

BET «ED. KímmZIPPlH
Q. Hell & Comp.-tói mi

által ajánlva, Európa legtöbb államaiba a Murai * 
kénél alkalmazta tik.

mindennemű bőrkiütések,
különösen idült és pikkelysömör, valamint parazitás kiütések ellen. A 
BERQEFWtle kátráoyszawMui 46*/, fakátrányt tartalmaz és lényegileg 
különbözik a kereskedelem egy óbb kátrányszappanaitól. Makacs bör- 

bajóknál alkalmazzák a nagyon hatásos

Berger-féle kátrány-kénszappant.
Unt enyhébb kátrányszaspan az arcbőr tisztát! anságalnak eltüntetésére, 
a gyermekek bér* és feibérkiütései ellen, valamint mint felülmulha- 
latlan kosmetikns mosdo- és fűrdőszappan, napi szükségletre szolgál a

Berger-féle glycerin-kátrányszappan.
1 hajhullás ellen és haj padló betegségeinek radikális gyógyítására 

használják a
Berger-féle folyékony-kátrányszappant

Mint kiviló bérszerek kitűnő eredményt mutatnak fel, továbbá a 
Berger-féle kétránynólkOII győgyszappanok:

A Berger-féle Borax-szappan
pattanások, napégések és mitesxerek ellen éa a Benzoe, kén. 
Kéntej-, naphtal- ée thymol-kompozioiók, valamint a broeürá- 
tban ajánlott egyéb szappanok.
Ara minden fajtából darabonként 70 Üli ér.. használati etee’ 

fással együtt.
Kérjen a bevásárlásnál kifejezetten Berger-féle 
kátrány- ée boraxszappanokat és nézze meg az 
itt alább ábrázolt védjegyet és as itt álló cég- j 
Jegyzést O. Hell Sc Comp minden oimkér. Kitün­
tetve Béosben 1883 
ban díszoklevéllel ée 
Páriában az 1906. évi 
világkiállításon az arany 
éremmel. Kapható minden gyógyszertárban és az e szakmá­
iba vágó Üzletekben Kn gros: G. Hell k Comp. Wien, I., Bleber 
•trass • 8.
Budapesten: nagyban ás kicsinyben Török József gyógyszerész urnái,. 
Királv-u., továbbá a kővetkező uraknál : Molnár és Moser, Thallmsyer 
és Seitz, Kochmeister Frigyes utódiai, Radanovtts testvérek, Stessel 
Nándor és Társa, Neruda Nándor, IV.. Kossuth Lajos-u. 7., kicsinyben 

minden gyógyszertárban, jobb drogériában és iliatszer-üzletbse.

leszállított árban

férfi-, fiú- és gyermekruha-üzletében

Mmm, Kistemplom mellett,
== sarok holt, kaphatók. ==

83-épífés B jó Isiéi kéveto’méiiye
Msiild cr'm 

Maflld arclienScs 
Műfűd szaypsn 
Maliid poudsp
3 ssInbsB.

Méregre ■nie» sr.épitóMierek 
hatásuk meglepő, levesz 
nek minden izeplót, máj­
foltot stb. a bőrt finommá, 
6 perc alatt fehérré teszik. 
Tessék megpróbálni, b* 
nem használ árát minden 
kibúvó nélkül visszaadom.
essg ei a*

Eun István gréperÉsz,
Knphfctó minden gy^ymrtárbnn é* drou^riáhRn 
Fy»r ktár; Tóth B£ la utóda Kvfossk gvógygyeréet- 
r»él (Tiesapalota) és Jó»e éa J&eta drougeriájáhan.

ALMA

iH
BUDAPEST 
TELEFON 97 .go V1L, Miksa-u. 9.

Kényelmes, tiszta szobák. 
Kitűnő ízletes konyha. 
!! Mérsékelt szolid árak !!

Egyéves önkéntesek figyelmébe!!

Hunyadi-u. 
17-19. szám.

Koros Sándor
elsőrangú katonai és polgári szabóüzlete, bel- és külföldi 
szövetek, valamint hadifelszerelés! czikkek nagyraktára

Debreczen, Hunyadi-utca 17-19. sz. ::: Telefon 11-51.

Tényleges és tartalékos tisztek, egyéves önkéntesek a legelegánsab­
ban, szabályszerint kiváló olcsó árban felszereltetnek. Az anyag jó minő­
ségéért, valamint előírás szerinti felszerelésért felelősséget vállalok. Leg­
újabb divatu angol és francia divatöltönyök, vasúti egyenruhák, hadi­
felszerelések, magyar [díszruhák a legfinomabb kivitelben, szavatosság 

mellett pontos időre készíttetnek.
sas® Árjegyzékkel, felvilágosítással készséggel szolgálok. ■■■

Szülők figyelmébe!
A közeledő iskolaév alkalmából megtekintésre aján­
lom legszebb kivitelű és legjobb anyagból készült

férfi-, fiú- és leányharuháimaf.
Az áruk kitűnő minősége által nagy megtakarítás 
g^vn...—g-g—. érhető el.

NEUMANN M.
===== cs. és kir. udvari kamarai szállító =====

DEBRECZEN, PIACZ-ÜTCZ A 5 1. SZÁM.

OLCSÓ CZ1FOK
Megvettem a Kobrák czipő csődtömegét és a mai naptól leszállított árakon árusítom.

sm nuese uu uu,jA«I.o] l*Piac-utca42.

Ii



éf^i

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG 1913. szeptember 11.

Tíz szóig 50 fillér, 
azontúl minden szó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 50 fillér. ::

Vidékről
apróhirdetéseket legcé 
sierttbb postautalványnyal 
feladni. As apróhirdetés 
ssövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Z irt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó 
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítássá 
nem szolgálunk.
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
A Debreceni Független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Nyomda 18

FI Hl
UHUIWWiUTtAM-l II IIII I

Különféle I Adás-vétel

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

száma is kéretik.

Lássuk
jeligére, „Hivatalnok“ 
nak levele van. Tessék 
átvenni. ______

EGYEDÜL ÁLLÓ
árva, 75.000 korona kész­
pénzhozománnyal, és tel­
jesen független orosz 
hölgy, 150.000 korona va 
gyónnál, sürgősen férjhez 
mennének. Csakis komoly 
szándéknak, vagyon, val­
lás mellékes, jelentkezze­
nek: „Hymen“, Berlin, Eli­
sabethstrasse 66. 2018

ffliczns
édes, soraidat megkap­
tam, várlak okvetlen 9 
órakor a vasútnál, csak le 
ne késs. Csókol Mandid.

34

Big a készlet tart
az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-utca sar­
kán legújabb faconis se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet ctamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szalu 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 240 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérncmüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat meg a Béka áru­
házban. 1715

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Gyenes Antal, 
Miklós-utca 29. sz. Tele­
fonja. __________34

Kosztol
és teljes ellátást kaphat 
2—3 tanuló, egyedül ál­
ló özvegyasszonynál,,ki­
nek szép lakása van. 
Gyermekekre nagy gon­
dot tud fordítani. Czitn 
Kleinné, Aranvjános-utca 
16. szám. 880

Elveszett
egy fekete szőrme boa a 
színháztól a Hatvan-u. 1 
számig menve. Becsülő 
tcs megtaláló illő juta­
lomban részesül. Piacz-u. 
26. sz. alatt. 40

Bútorok
legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
XVcisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchenyi-u. 
19 Minden kárpitos mun­
kát felvállal. 1923

Szőlőpróseim
elkészültek, — felelősség 
mellett — olcsón eladók. 
Fái vasöntöde Dcbrc- 
ezen, Mester-utcza vé­
gén. 2143

ionyha- és niószoia-
berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Wcisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg­
utca 7. szám. Telefon
10-90. 1

Zongora­
órát vennék. Piac-u. 58 
II. cm. balra. 20

Fiatal
szobacziczust ki vigasz­
talna meg. Leveleket — 
„Megvigasztalom“ jeligé­
re kérem Írni a kiadóhi­
vatalba. 30

Negativ.
Miután minden rendben 
van, kérlek gondolj rám. 
Sok érdemet idézhetnék, 
de bízom végtelen sziv- 
jóságodban és ezért nem 
teszem. A dolog nagyon 
egyszerű. Hidd el, hogy 
mindig csak veled fog­
lalkozom, juttassál te is 
néha időt. Semmi sem 
bizonyos, még az sem 
amit egészen bizonyos­
nak veszünk. Positiv. 28

Pipikém.
Nem sajnálok semmit 
mert engem mindig az 
a tudat hatott át, hogy 
nem lehet a dolgon segí­
teni. Nézd meg a mai na­
pot, és ne törődj a hol­
nappal. Mindig a jelent 
kell kiaknázni. Az élet 
felséges igy is. írjál me­
gint. Csókol Sekundó. 26

L B.
Megkaptam levelét és a 
fényképet, azt hiszem 
hogy levelezésbe nem 
kezdhetünk, mert én zsi­
dó vagyok. 27

Kis leány
kérem vasárnap jöjjön 
ki, a vonatnál várni fo 
gom. Sétálunk és aJ6 órás 
sál megint visszautaz- 
hátik. Senkinek sem tűn 
hetik fel távollétc, mint 
máskor. Nehezen várom 
Sajgó.

Házvezetőnőnek
ajánlkozik 50 éves nyug­
díj jár vasutasné, főzni jól 
tud. Uzv. Vadász Károly- 
né, Szatmár, Tompa-utca 
21. szám. 22

Használt
jókarban lévő zongora 
eladó. Varga u. 18 szám 
alatt._______________ 35

Eladó
egy ebédlő bútor elköl­
tözés miatt. Szcntcnna-u 
50. sz, ___________ 36

Biodéra
uj ház eladó jutányosán. 
Nyil-u. 68.j'._______ 37

Eladó
40 hold kitűnő szántóföld 
a szoboszlai határon, a 
debreceni szováti köut 
mentén esetleg részletben 
is. Bővebbet /akár Sán­
dornál Hajdú Szoboszló 
111. tized 322. sz.__ 21

14-16 ezer
korona készpénzzel egy 
megfelelő házat, melyben 
tőim kiadható lakás van, 
azonnali megvételre ke­
restetik. Cim Erdélyi 
Miklós-u. 22. sz. 29

Eadó
jutányos áron 13 soros 
vetőgép. Megtekinthető 
Hajdú-Böszörményben— 
Ujvárosi-u. 3125. szám 
alatt. 23

Vastag: betűből sze­
dett min-len szó 10 
fillér. Apróhirdeté­
sek olöie fizetendők.

üzlet
CIR1N

parkét és linóleum kc- 
I nőcs kefélés nélkül fé­
nyes és síkos. A parkettet 
szép világosan tartja — 
Kapható a ÜKUTSCII- 

I üzletekben. ____ 13
VALÓDI 

édes, nemes szegedi pap- 
riiiaküiönlcgess tgek óriási 
raktára Linden féld J 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz. 1755

Miiptkiri
fél árnál többet ne fizes­
sen senki, bekötésért ne 
fizessen egy fillért sem, 
mert az összes fiú- és 
leányiskolái előirt tan- 

Ikönyvek fél áron kap­
ható Harmathynál, Fu- 
vészkcrt-utca 14. (Püs­
pöki palotához 5-ik ház). 
Minden osztály könyvre 
egy gyönyörű tanári zseb 
könyv gratis. Bajzkörzők, 
vonalzók, könyvtarlók 
leszállított áron. Tessék 
meggyőződni! 1974

akar enni, az kérje a IIuLSTEIN-féle gyártmányt. 
Dcbreczcn, Méliusz-tér 8. szám. Telefon 12—67.

Föspöhladáf!$ban 
Hcyol
minden időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1801

ló
házi koszt úgy bentclkc- 
zésre mint kihordásra 
, utányos áréri kapható, 
dctblcn-utca 12. Ugyanott 
egy külön bejáratú csi­
nosan bútorozott utczai 
szoba is minden órán 
kiadó. 983

Állás
Francia

nyelvmestert keresek 
szeptember 1-étől. Czim 
a kiadóhivatalban. 824

Czímbalmot
tanít előkelő tanárnő, ki­
tűnő módszer szerint. 
Csak még nehány szabad 
órája van. Cim a kiadó- 
hivatalban. 959

Bélbeadó
birtokok, 40 holdas, 60 
100, 127, 110 és egy 160 
holdas, előnyös feltéte­
lekkel, mind itt van kö­
zel. Pataky, Csapó-utcza 
53 sz. 995

Bánkon
28 hold tanya föld minden 
órán kiadó. Értekeshetni 
Mester-utca 35 sz. 982

lóiarban
levő káposztáshordó el­
adó. Piac-u. 77 sz. alatt 
I. em. 6.____________31

Haszonbérül
adó a földes! határban 
82 katasztrális hold szán­
tó föld, megfelelő tanya- 
épülettel. Czim a kiadó- 
hivatalban. 32

HELYI
(ügynök
kerestetik, ki a vevőknél 
jól be van vezetve és a 
szakmában teljes jártas­
sággal bir. Ajánlatok ké­
retnek 2183

BaeoninUtBinerssTrsa
R.-t.-hoz, sillvorium- 
nagylőzde LUGOS.

Lakás

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy

litoatollat
■ ■■I , . ■ ■ — és ■■■———»------- —-

pehely*
akármily mennyiségben veszek és eladok. Vil- 
lauyerőrc működő gépeimen tisztított fosztott 
tollat és pehelyt kelengyékhez állandóan nagy 
választékban szolgálhatok. Használt toll tisztítá­
sát elvállalom Tisztelettel:

tollnagykereskedő,
Debreczen, Hatvan-utcza 74.Kati Áron

1913. V. 1691. sz.

Árverési hirdetmény.
Dr. Ludmány János debreczeni ügyvéd 

által képviselt Kereskedelmi és Iparbank 
végrehajtatónak végrehajtást szenvedő elleni 
8000 kor. tőke, ennek 1912. év október hó 
25. napjától járó 6°/0 kamata és eddig ösz- 
sesen 396 K 40 fillér perköltség erejéig a 
debreczeni kir. járásbíróság 1913. V. 1691. 
sz. kiküldő végzése folytán a végrehajtást 
szenvedőnél bíróikig lefoglalt és 9200 koro­
nára becsült ingóságokra az árverés elren­
deltetvén, annak — a felülfoglaltatók kö­
vetelése erejéig is, amennyiben azok tör­
vényes zálogjogot nyertek — Debreczen- 
ben, Jókai-utca 9. szám alatt leendő meg­
tartására 1913. évi szeptember hó 13. 
napjának délelőtt Vall óráját tűzöm 
ki, amikor a foglalás alatt levő bú­
torok és egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérő­
nek készpénzfizetés mellett, szükség esetén 
oecsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1913 augusztus hó 21-én. 
Gál Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

Utcai lakás
két szoba előszoba mel­
lékhelyiségekkel nov. 1-re 
kiadó. Lorántffy-utca 1. 
szám alatt. 2 44

Lakatos-
I vagy asztalosmühelynek 
való helyiség és egy szoba 
kiadó. Széchenyi-utca 44. 
szám. 727

Délelőtti
munkára takarítónőt ke­
resek. Thaly Kálmán-u. 
11. sz. 38

Kereskedelmit
végzett leány irodába 
ajánlkozik. Honvéd-utca 
24. sz. 39

rnwrn
keres

életblztositó-
lntézet

Autogén-
hexKCHztések
kéNzlUeluek

IFJ.L0S0NGZI JÁNOS
DEBRECZEN,

József kir. h.-u. 16. 
Telefon 347. 1903

Piac-utca 85. sz
Üzlethelyiség azonnal ki­
adók bármilyen célrc : 

I. üzlethelyiség K 1000 
I. „ „ 1100

Értekezhetni: Wiener 
Adolf zsák- és ponyva- 
üzletében, Kossuth-utca 
27. sz. 1789

BE. 5.
Kérem néhány napi tü­
relmét, tudakozódom, az­
tán válaszolok. 25

Nyugdíjas egyéneknek 
igen alkalmas mellékfog­
lalkozás. Ajánlatok refe­
renciákkal a kiadóhiva­
talba kéretnek „Nyugdíj­
jogosultság* jeligére. 2045

Kiadó
november elsejétől 
Széchenyi-u. 21. sz. 
a. 4 szobás modern
utczai lakás

és ugyancsak nov. 
1-től három szobás
udvari lakás

Arany János-utca 
39. sz. alatt. 1826

Siklós-
utcai 21 szám alatt egy 
nagyobb udvari lakás 
azonnal, vagy november 
1-re kiadó. Irodának fis 
nagyon alkalmas. 836

Két
szoba, előszoba, konyha 
és mellékhelyiségekből 
álló modor lakás novem 
bér 1-re kiadó. Megtekint­
hető Isigyó-u. 34. 2188

Kiadó
egy csinos külőubejáratu 
szoba 20 koronáért n. pi­
acon. Címe a kiadóhiva­
talban. 33 «

MEGÉRKEZETTti
■■

ff■I
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

I MOSKOVITS JÓZSEF j
1460—1913. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

3270—1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Kormos Mihály részére la­
kostól 395 kor. 84 fillér töke, ennek 1912. 
év augusztus hó 25. napjától számítandó 5 /• 
kamatai és az eddig összesen 127 kor. 1” 
fill, perköltség erejéig 1913. évi május M 
30-án biróilag felülfoglalt és 1050 koronára 
becsült billiárdasztai, kávéházi berendezésbe 
álló ingóságok 1913. évi szeptember W 
11 én délelőtt AZ órakor kezdet« 
veendő és Debreczenben, Petőfi-tér 7. szá 
alatt megtartandó nyilvános bírói árverései1 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénzfizet5 
mellett, szükség esetén becsáron alul is e 
fognak adatni. . .

Megjegyeztetik, hogy az árverés min 
azon foglaltatók részére, kik már jogerő3 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendelteti 

Debreczen, 1913. évi augusztus hó 15-^
Gál Vilmos, bírói kiküldött

Nyomatott Hoffmans ág Ktonovltz könyvnyomdájában. Piac-utss 49., 6 főpostával szemben.


